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agg iungo un 'osservazione di non l ieve impor-
t anza . 

Noi sappiamo ohe adesso i g io rna l i russi 
hanno aper to sot toscrizioni e raccolgono set-
t imana lmen te migl ia ia di rub l i per compe-
rare ar redi sacri da manda re in Abiss in ia . 

Nei giorni che precedet tero la guerra russo-
turca, il comitato pans lav i s ta d i Mosca rac-
colse denar i per le chiese e per le scuole 
bu lga re ; ma quando, d ich ia ra ta la guerra, 
furono aper t i i magazzini del comitato, in-
vece di ar redi sacri e scolastici, fu rono tro-
v a t i fuc i l i e cannoni . (Ilarità). 

Dio vogl ia che non avvenga a l t r e t t an to 
questa vol ta! (Approvazioni). 

Presidente. Così è esauri ta l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Cirmeni . 

L'onorevole Bracci ha facol tà di par lare 
per d ichiarare se sia o no sodisfatto. 

Bracci. P rendo atto delle dichiarazioni del 
minis t ro degli affari esteri, le qual i sono 
state chiare e precise, per ciò che ha t ra t to 
allo stato a t tuale di cose nel la Colonia Er i t rea , 
ma furono d ip lomat icamente vaghe ed oscure, 
per ciò che si r i fer isce agl i in t end iment i del 
Governo circa i mezzi a t t i a difenderci o ad 
at taccare, quando la guerra d ivent i veramente 
guer reggia ta . 

E siccome corre ins is tente la voce che, 
votat i i bi lanci , la Camera non sarà più con-
vocata fino al prossimo gennaio.. . 

Crispi , presidente del Consiglio. Perchè? 
Non vuole che a novembre sia convocata? 

Imbriani. Secondo il comodo del Governo! 
Crispi , presidente • del Consiglio. No; per le 

necessità dei servizi pubbl ic i . 
Imbriani. Ah! sì! quando avete i b i lanci 

in mano! 
Presidente. Ma non in ter rompano. 
Bracci. Essendomi g iunta , dicevo, all 'orec-

chio questa voce, che apprendo con piacere 
essere falsa, mi permet tevo di espr imere un 
voto. 

Colga il Groverno l 'oppor tuni tà che gl i 
offre la presente discussione del bi lancio de-
gli esteri, per non assumersi t u t t a la respon-
sabi l i tà dei f a t t i che f ra breve andranno a 
compiersi in Afr ica ; chiami, com'è suo di-
r i t to e suo dovere, chiami il Par lamento a 
divider la con lui, a votare i fondi che neces-
sar iamente occorreranno, sia che ci si voglia 
l imi tare alla difesa dei nost r i possedimenti , 
sia che si g iudichi t a t t i ca migl iore e migl ior 

pol i t ica preveni re l 'offesa a t taccando il ne-
mico nel suo terr i tor io . (Bravo!) 

Presidente. L ' in te r rogazione dell 'onorevole 
Bracci è esauri ta . 

Viene la volta dell 'onorevole Mar t in i . 
Voci. Non c'è. 
Presidente. Non essendo presente, l ' in terro-

gazione si in tende abbandonata . 
Spet ta ora all 'onorevole Gal le t t i . 
Galletti. R ingraz io il minis t ro degl i esteri 

per quanto ha detto circa la colonizzazione 
mi l i t a re ed ogni specie di colonizzazione, 
delle qual i tu t t e mi sono occupato in Af r i ca 
e nel la relazione, di cui ha fa t to benevol-
mente cenno il minis tro. .Lo r ingraz io pure 
per quanto ha detto a proposi to delie r isorse 
delle var ie regioni dà noi u l t imamente occu-
pate in Afr ica , ra l legrandomi con lui per le 
esplici te dichiarazioni che in Adua ed Adi« 
gra t r imarremo : hic manebimus — ì'optime la-
sciamolo per ora in mano di Dio e di Bara-
t ie r i — e che nessuna potenza può in te rveni re 
t ra noi e l 'E t iopia . Tra moglie e mar i to non 
met tere il dito! È un proverbio del l 'amico e 
«follega Mart ini , che vale, lu i ed il pro-
verbio, anche per l 'Afr ica . 

Quanto poi al non essere utile, ne pru-
dente discuter qui dei p ian i delle eventua l i 
operazioni difensive o di attacco, sono d'ac-
cordo col Minis tero ; ma le mie in ter roga-
zioni mi l i t a r i concernevano soltanto la forza 
e l ' a rmamento delle var ie nostre t ruppe . Que-
sti sono dat i genera lmente di pubbl ico do-
minio in t u t t i gli S ta t i : nè il minis t ro può 
i l ludersi , che non siano conosciuti da chi vi 
ha interesse e dagl i studiosi. Basta leggere 
il Bol le t t ino delle nomine degli ufficiali, gl i 
a t t i minis te r ia l i e, con discernimento, i gior-
nal i mi l i ta r i e pol i t ic i . Con molta approssi-
mazione al vero si ha sempre not izia di quanto 
per l 'Afr ica s ' imbarca in I t a l i a e t rans i ta , con 
un giorno di sosta, in Alessandr ia d 'Eg i t to . 
Nè i l Ministero ignora che ogni ufficiale o 
soldato, per t raversare il canale di Suez, paga 
l ire 10 e che un dir i t to è pure paga to per 
ogni mulo o cavallo di t r u p p a e per ogni 
tonnel la ta di mater ia l i di guerra . Così l 'am-
minis t razione del canale, composta in buona 
par te di francesi , conosce colla mass ima pre-
cisione ogni aumento ed ogni d iminuzione 
dell 'e lemento bianco nelle nostré t r u p p e af r i -
cane, ed ha basi posi t ive per le deduzioni 
circa la forza tota le e l ' a rmamento . 

Comunque, r ingraz io assai il minis t ro della 


